

В Диссертационный совет Д 999.020.02
на базе Таджикского национального
университета, Межгосударственного об-
разовательного учреждения высшего
профессионального учреждения высшего
профессионального образования
«Российско-Таджикский (славянский)
университет»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Назифова Фархода Мирзошоевича
«Совершенствование механизма обеспечения конкурентоспособности
энергетического комплекса горных регионов (на материалах Республики
Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управле-
ние народным хозяйством (региональная экономика; экономика, орга-
низация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: про-
мышленность)

Таджикистан является горной страной и богат водно-энергетическими ресурсами. Водно-энергетические ресурсы и их эффективное использование рассматриваются как важнейший фактор обеспечения конкурентоспособности национальной экономики. При этом, в силу непосредственной взаимосвязи проблем эффективного использования водно-энергетических ресурсов как часть природно-ресурсного потенциала страны с проблемами обеспечения конкурентоспособности национальной экономики, целесообразным представляется выбор системного подхода к решению данной проблемы, основанного на использовании базовых принципов региональной экономики. Региональная экономика как прикладной раздел экономической науки призвана выявить и обосновать пути обеспечения конкурентоспособности национальной экономики с опорой на рациональное и эффективное использование природно-ресурсного потенциала регионов страны, способствующие формированию конкурентных преимуществ отдельных отраслей экономики. В этой

связи, выбор подходов и аналитического аппарата, используемых в региональной экономике, наиболее подходящим представляется при исследовании проблем обеспечения конкурентоспособности экономики Таджикистан как горного региона, формирование конкурентных преимуществ которого в большей степени связано с эффективностью использования гидроэнергетических ресурсов, берущих начала, в основном, из ледников и рек, текших из высоких гор, расположенных на территориях страны. Актуальность рассмотрения данной темы именно на примере Таджикистана этим объясняется.

Диссертация Ф. М. Назифова имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, трех глав и заключения. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования. Научная позиция диссертации Ф. М. Назифова заключается в том, что в ходе исследования обоснованы пути совершенствования механизма обеспечения конкурентоспособности энергетического комплекса горных регионов в контексте эффективного использования водно-энергетических ресурсов; предложен подход к раскрытию сущности конкурентоспособности энергетического комплекса горного региона на базе выделения их специфических особенностей. Также дана комплексная оценка современному состоянию и тенденциям развития энергетического комплекса Таджикистана с позиции конкурентного анализа.

Представленная к защите работа является квалификационным научным трудом, разработанные в диссертации основные научно-методические подходы и рекомендации обсуждались на международных научно-практических, республиканских и внутривузовских конференциях. Результаты диссертационного исследования были использованы в практической работе исполнителем органом государственной власти, а также в учебном процессе при составлении учебных программ и чтении лекций по соответствующим дисциплинам. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 13 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 6 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК Российской

Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях. Отдельные предложения и рекомендации автора могут быть использованы в условиях горных регионов Республики Узбекистан.

Считаем необходимым указать на следующие упущения автора: 1) Судя по автореферату, автор не ставит разницы между конкурентоспособностью региона и энергетической отрасли; 2) Энергетический кластер, на котором основываются выводы и рекомендации автора, кажется «оторванным» от теоретической и аналитической части автореферата.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают ценности выполненной диссертационной работы. Ф. М. Назифов провел серьёзное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Работа соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, а ее автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Профессор кафедры «Экономики сферы
сервиса» Бухарского государственного
университета, доктор экономических наук,
профессор:



Б.Н.Навруз-Зода

Адрес: 200118, Республика Узбекистан, г. Бухара, ул. М.Икбол, 11

Тел.+998 65 2212951, E-mail: bsu_info@edu.uz

Подпись д.э.н., профессора Б.Н.Навруз-Зода заверяю:
Начальник отдела кадров

